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Fundament blokowy pod maszyne Il

Przeprowadzi¢ analize dynamiczng fundamentu blokowego pokaza-
nego na rysunku. Jest to fundament pod pilarke oparty na wibroizola-
torach. W szczegdlnosci:

>N

o

wyznaczy¢ macierz mas bloku fundamentowego,

wyznaczy¢ macierz sztywnoséci i macierz ttumienia wibroizolacji,
obliczy¢ czestosci i postacie drgan wiasnych,

obliczy¢ amplitudy drgan ustalonych z i bez uwzglednienia sit tu-
mienia,

obliczy¢ czestosci drgan wiasnych i amplitudy drgan ustalonych za
pomocg wzorow zamieszczonych w monografii J. Lipinskiego p.t.
,Fundamenty pod maszyny”,

na podstawie normy PN-80/B-03040 ustali¢ dopuszczalne ampli-
tudy drgan; sprawdzi¢ pozostate wymagania normowe,

porownac wyniki obliczen uzyskanych w punktach 3 i 4 z wynikami
obliczen uzyskanymi w punktach 51 6.




Dane do obliczen

Opis fundamentu

Fundament wykonany jest z betonu B25. Przyktadowy ksztatt fundamentu pokazano
na zatgczonym rysunku. Fundament sktada sie z 2 ptyt (gérnej i dolnej), glowicy do
przymocowania traka oraz przeciwwagi dla silnika. Na fundamencie jest ustawiony
trak oraz silnik. Wymiary gtowicy i przeciwwagi dla silnika sg podane na rysunku.

Kombinacje pozostatych wymiardw bloku podano w Tablicy 1.

Tablica 1 — Dane o bloku fundamentowego i wibroizolacji

Ptyta gorna Plyta dolna Liczba| Liczba
spre- | wibroizo-
a [cm] b [cm] e [cm] ¢ [em] dfem] | hlem] | zyn latorow
1000 600 80 800 400 120 4 12
1200 670 80 1030 500 170 4 20
1500 800 100 1300 600 200 8 16
1800 1200 100 1600 1000 230 8 24
1800 1000 100 1600 700 230 8 24
2500 800 150 2300 600 235 8 36

Zaktada sie, ze wszystkie omawiane ponizej wspoétrzedne punktdéw sg podane w
uktadzie wspotrzednych x, vy, z. Osie x i y tworzg ptaszczyzne pokrywajgcy sie z dol-
ng powierzchnig dolnej ptyty. Poczatek uktadu wspotrzednych znajduje sie na prze-

cieciu osi symetrii dolnej powierzchni dolnej ptyty. O$§ z jest skierowana pionowo w

gore.

Opis maszyn ustawionych na fundamencie

Na fundamencie ustawiony jest trak i silnik. Masa traka wynosi Mt =12,0 Mg. Masowe
momenty bezwitadnosci traka wzgledem osi przechodzacych przez $rodek ciezkosci
traka i rownolegtych do ukfadu x, y, z wynosza:

J.. =583 Mgm® , J,, =445 Mgm® J.. =335 Mgm® .

Pozostate masowe momenty bezwiadnosci traka sag rowne zeru.



Odlegtos¢ od gornego poziomu gtowicy do $rodka ciezkoéci traka wynosi 106,0 cm.
Pilarka jest maszyng o dziataniu posuwisto-zwrotnym. Obroty pilarki wynoszg n=280
obr/min.

Silnik jest umieszczony na bloku fundamentowym. Masa silnika Ms=1400 kg. Srodek
ciezkosci silnika znajduje sie w punkcie o wspétrzednych x=+395 cm, y=+80 cm.
Srodek ciezkosci silnika znajduje sie 41 cm nad poziomem plyty gornej. Sity dyna-
miczne wywofane dziataniem silnika sg pomijalnie mate w poréwnaniu z sitami dy-
namicznymi wywotywanymi przez pilarke. Pomija sie takze masowe momenty bez-

wiadnosci silnika wzgledem osi przechodzacych przez jego srodek ciezkosci.

Opis sit wymuszaigcych.

Na fundament dziata pionowa sita wymuszajgca przytozona w srodku ciezkoéci pilar-

ki. W trakcie ustalonej pracy traka zmienno$¢ tej sity w czasie opisuje funkcja
P(t)= P, cos At +P,, cos2lt ,
gdzie A jest czestoScig kotowg sity wymuszajgcej. Amplitudy harmonicznych sity
wymuszajgcej wynoszg:
P, =348,6 kN, P, =88,6 kN .

Ponadto w srodku ciezkosci pilarki dziata sita pozioma. Zmiennoé¢ tej sity opisuje
funkcja
P,(t)= P, coslt .

Amplituda sity wynosi P, =88,6 kN .

Informacie o sprezynach i wibroizolacii

Sprezyny sg wykonane ze stali 55S2. Parametry sprezyny sg nastepujgce:
d =43 mm, D =280 mm , H, =530 mm, i, =6,5, G =78500,0 MN / m*,
R, =730 MN/m?®. Liczbe sprezyn sktadajgcych sie na 1 wibroizolator i liczbe wibroi-
zolatoréw podano w Tablicy 1. Przyktadowe rozmieszczenie wibroizolatorow poka-

zano na zatgczonym rysunku,

Opis Humienia




Przyja¢, ze macierz ttumienia jest proporcjonalna do macierzy do macierzy sztywno-

sci. Bezwymiarowy wspofczynnik ttumienia y = 0,001 .

Opis metody obliczania sztywnosci wibroizolacii

Nalezy obliczy¢ nastepujgce wielkosci:

e wskaznik sprezyny w=D/d , 4<w<10
e smuktos¢ sprezyny A=H,/D , AL2
e liczbe zwoi pracujgcych i=i,-15 ,

. . 5 7 1
e wspdtczynnik poprawkowy k =1+-—+—+— |

4w 8w w’
‘s . . . dG

e sztywnosc sprezyny w kierunku podtuznym k. = Ve
w

o sztywnosc sprezyny w kierunku poprzecznym k, =k =0,75k_ ,
7d’R,

e dopuszczalne obcigzenie sprezyny P, T
A

e ugiecie statyczne sprezyny f, :_kgl]“

e wysoko§¢ sprezyny w stanie zupetnego Scisniecia H, = (i, = 0,5)d ,
e wysokosc¢ sprezyn obcigzonych statycznie H, =H, - f,,, (H,>H,).

3

Znaczenie symboli wystepujgcych w powyzszych wzorach jest nastepujgce:

d - srednica drutu sprezyny, D - érednica podziatowa sprezyny, H, - wysoko$¢
sprezyny nieobcigzonej, i, - liczba zwoi sprezyny, G - modut odksztatcenia posta-
ciowego materiatu sprezyny, R, - wytrzymatos¢ stali na Scinanie. P, . - obcigzenie
charakterystyczne o charakterze statycznym wibroizolacji, /. - liczba sprezyn w wi-

broizolacji.
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